

录取计分科目采用“4+4”

佛山“新中考”改革实施意见公布,几大变化值得关注

变化1 英语由“听说”代替“听力”

2023年起,佛山实行初中毕业考试、高中招生考试“两考合一”,统称初中学业水平考试,即佛山中考。语文、数学、英语、道德与法治、物理、化学、历史、地理、生物等9个学科的考试继续采用省统一命题的试卷。体育与健康科由市确定考试内容。物理、化学和生

物等3个学科实验操作(以下简称“理化生实验操作”),以及音乐、美术、信息技术等科目考试由市统一组织命题并实施。

语文、数学、英语、道德与法治、物理、化学、历史、地理、生物等科目采取笔试的考试方式,理化生实验操作、体育与健康主要

采取现场测试的考试方式,音乐、美术、信息技术考试采用计算机辅助测试的考试方式。

逐步探索英语听说考试。从2021年起入学的初一学生实施英语听说考试,代替英语听力考试,这一变化,体现了佛山新中考将与新高考接轨。

招生答疑

1 中职学校会扩大招生规模吗?

佛山将进一步扩大中高职贯通(含三二分段)试点院校的招生规模,按普职比大体相当合理引导引导学生有序分流。根据招生计划和考生成绩适当划定普通高中录取最低资格线,合理引导初中毕业生有序分流,鼓励并引导动手能力强、职业倾向明显的学生接受职业教育,为培养高素质技术技能人才奠定基础。

同时,进一步完善中等职业学校招生注册入学机制,推广现代学徒制试点和中高职教育贯通(含五年一贯制、三二分段)培养试点工作,进一步扩大招生规模。

2 公办民办高中招生政策会一视同仁吗?

公办民办普通高中按审批机关统一批准的招生计划、范围、标准和方式同步招生,严禁违规争抢生源、“掐尖”招生、跨审批区域招生、提前招生,严禁无计划超计划招生,严禁招生乱收费和有偿招生,维护正常的招生秩序。

规范成绩发布机制,不得炒作考试“状元”和升学率。取消国家规定以外的所有地方性鼓励性加分项目,规范执行国家规定的特殊群体等加分政策。保障进城务工和港澳人员随迁子女公平享受教育权利。

完善优质高中指标生名额分配办法,原则上按比例合理分配到区域内初中学校(含民办),每所优质高中学校招生名额分配比例不低于50%,采用单独批(层)次、单独录取的办法。

变化2 录取计分科目采用“4+4”模式

目前,佛山中考文化科录取计分科目满分为660分,体育与健康科满分为60分,两项合计为满分720分。2023年起佛山实施新中考,总分720分的计分方式不变,但增加物理、化学和生物实验操作考试成绩采用等级方式呈现,按物理、化学和生物每门科目总分的10%设定卷面分值并转换为等级。

录取计分科目采用“4+4”模式,除语文、数学、英语、体育与健康科目4门科目外,根据文理兼

顾、负担适度的原则,将物理、化学、道德与法治、历史4门作为高中阶段学校招生录取计分科目,防止群体性偏科和加重学生负担。

未纳入录取计分的其他科目,在综合素质评价中予以反映和体现。

2022年前,理化生实验操作考试成绩记入考生综合素质表现评价,不与录取挂钩。自2023年起,考生报考9所提前批学校必须达到3个C级或以上,其他

批次暂不作要求。换言之,如果考生在实验操作考试只要其中一科低于C级,就意味着无缘报考佛山9所提前批学校。

2024年起,道德与法治、历史两科调整为各按卷面分值60%的比例折算计入总分,这两科折后成绩将由目前的各50分增加至60分,两科合计增加了20分,也即初中学业水平考试文化科录取计分科目满分调整为680分,体育与健康科满分60分,两项合计为满分调整为740分。

变化3 将不再有“指转普”录取

从2023年起,普通高中指标生名额一律不得设“限制性”分数线,也就是说,将不设“指转普”这条录取线,全部指标生不设“限制性”分数线到校。

目前,佛山中考录取大致分为普通生、指标生和指转普三大录取分数线,2020年中考,佛山

一中指标生最低录取控制分数线不低于该校普通生录取分数线15分以内,未完成计划总计250个名额,转入第四层次,即“指转普”面向全市招生;8所提前批高中学校面向区内招生的指标生,各学校录取分数线控制在不低于该校普通生录取分数线15分以内。未完成计划总计1137个,转入第四层次,即“指转普”面向全市招生。

“每年全市指标生完成率约在六七成。”据市招生办负责人介绍,按照省里的统一部署和要求,2023年起普通高中指标生名额一律不得设“限制性”分数线,也就是说,无论是公办还是民办学校,指标到校后录取分数将按学校分数排序由高至低全部在本校内录取完毕,体现公办、民办学校的录取公平性原则。

变化4 部分高中将有机会获得自主招生资格

市招生办相关负责人表示,佛山将继续完善和规范高中阶段学校自主招生政策,促进高中阶段学校多样特色发展,满足不同潜质学生发展需要。逐步给予有条件的普通高中一定数量的自主招生名额,其中公办学校自主招生比例控制在学校年度招生计划的10%以内。

三年前,石门中学、佛山一中、顺德一中等三所创建卓越高中,获得自主招生资格,三所学校的自主招生名额逐年增加,每所学校由2018年开始的50个名额增加至2020年的80个名额。这批优质生源,成了三所学校在新高考里冲击清华、北大的主力军。

文/珠江时报记者 区辉成 通讯员 林建娜

公轨合建大桥 地铁飞跨西江

地铁2号线引入公轨合建方式建设跨江通道

珠江时报讯(记者/区辉成)佛山新一轮地铁建设规划,广佛都市圈西部迎来前所未有的发展机遇。昨日,记者从佛山市轨道交通部门获悉,新规划的地铁2号线二期除了在西樵站对接广珠铁路外,还将与未来的高明高铁枢纽站连接。其跨江通道,首次引入公轨合建的方式建设,对接西樵平沙岛和高明西江新城。该跨江通道,同时也是未来通往珠三角枢纽(广州新)机场的快速通道。

西江公轨合建桥,是佛山市横六线与2号线二期的跨江通道,是2号线二期的重点控制性工程。项目在西樵平沙岛东、西各建西江西汉特大桥和西江东汉特大桥,往西对接高明西江新城,公路桥梁为双向六车道设计。

目前,佛山正积极推动横六线西延至机场快速通道项目建设,该工程设计起点位于珠三角枢纽(广州新)机场,路线沿规划西江大道自西向东延伸,设计终点位于西江大道与荷富路立交,对接佛山市横六线(与2号线二期共建两跨西江通道)公路工程,路线全长29.55公里。

目前,佛山市高明区往东通过高明大桥、富湾大桥和在建的富龙西江特大桥等三条过江通道与南海区对接。佛山地铁2号线二期的建设,将为南海区-高明区开辟第4条跨江通道,并成为佛山西部连接广佛核心区的交通大动脉。

治安综合管理“评定” 20家物管公司“上星”

珠江时报讯(记者/杨慧 通讯员/温清)昨日,南海公安分局桂城派出所召开2020年度物业管理公司治安综合管理“星级评定”表彰会,表彰2020年度“治安综合管理十佳优秀物业管理公司”、“十佳优秀物业管理公司先进个人”等先进物管公司、个人。

2017年,桂城派出所启动物业管理公司治安综合管理“星级评定”工作,每年都有超过150家物业管理公司参与评选工作中。根据相关方案,桂城派出所联合桂城街道综治办、流管局、消防办、禁毒办等部门组成考核评定小组,围绕队伍建设、技防建设、消防工作、群众工作等方面内容,对参评的住宅小区类、商场类、企事业单位物业管理公司的进行综合评价。

2月3日,桂城派出所公布了2020年度物业管理公司治安综合管理“星级评定”结果。其中,深圳天安智慧园区运营有限公司佛山分公司等10家物管公司获评“2020年度治安综合管理十佳优秀物业管理公司”称号,佛山市鹏瑞利置业有限公司员工王嘉辉等10人获评“2020年度治安综合管理十佳优秀物业管理先进个人”称号。

此外,桂城派出所还评出“2020年度治安综合管理优秀物业管理公司”20家,以及2020年度治安综合管理“无毒社区”、“零发案社区”、“消防先进单位”、“技防先进单位”各3家。

“非常感谢桂城派出所给予我们这份荣誉。”佛山天安数码城进驻企业已超2600家,由深圳天安智慧园区运营有限公司佛山分公司负责园区物管工作,该公司经理肖沅仙介绍,2020年,园区投入700万元进行园区智能化升级改造。同时,物管公司积极与桂城派出所保持协调联动,2020年联动公安部门走访排查涉电诈等异常企业13家,提升园区安全系数。

桂城派出所所长林俊鹏介绍,借助“星级评定”工作,该所不断加强加强与辖区物管公司的联动,有效撬动社会管理最小单元力量参与群防群治,助力桂城构建共建共治共享的社会治理格局。2020年,桂城派出所刑治警情同比再降23.4%，“两人”零发案天数再创新高。

2020年第四季度全市农村人居环境整治专项检查结果公布

南海两社区各获百万元奖励资金

珠江时报讯(记者/黄婷)近日,2020年第四季度佛山全市农村人居环境整治专项检查结果公布。其中,通报表扬了南海区大沥镇,并分别对大沥镇渔业社区、桂城街道南约社区各奖励了100万资金。截至目前,南海共有五个社区获得了奖励资金。

根据《中共佛山市委实施乡村振兴战略领导小组关于印发开展农村人居环境大排查反馈问题整改情况专项检查实施方案的通知》要求,2020年第四季度,市农业农村局对全市5区31个镇(街)60条行政村(社区)533个自然村的农村人居环境情况开展了专项检查

和评分,经实地深入细致检查评分、回访核实、问题反馈申诉、会议审核认定等环节,形成了第四季度专项检查结果。

据结果显示,大沥镇位列2020年第四季度全市农村人居环境整治专项检查得分第二位,桂城街道位列前十。值得一提的是,大沥镇渔业社区获得明检村(社区)第一名,桂城街道南约社区获得暗检村(社区)第一名。

本次获得奖励的两个村(社区)在生态宜居乡村建设方面有什么特色?大沥镇渔业社区位于大沥镇东部,社区用地面积约53亩,为一级经济联合社。多

年来渔业社区通过党建引领推动文化融合,昔日小渔村的人居环境不断提升,逐渐形成了党建文化长廊、渔业文化墙、渔船停泊点等特色景观。如今,渔业社区已发展成为颇具规模并具有岭南水乡文化、渔民文化特色的精品社区。

桂城街道南约社区辖区面积0.6平方公里,常住人口19200人。2020年,村组一级集体资产总额12278万元,可支配收入4946万元。居民人均纯收入10000元,人均股份分红10000元。2020年,社区全面提升人居环境,开展“三清理”专项工作。为改善停车难

问题,社区投入资金进行了智能停车升级管理,大大改善了汽车乱停乱放,以及停车难的问题。此外,该社区还大力建设平安智能社区,结合实际,对社区实施了围蔽建设管理,提升了社区社会治理效能和治安防控体系建设,同时对辖区路段下水管网进行提升改造。

这两个社区的变化,是南海推进农村人居环境整治的缩影。区农业农村局有关负责人介绍,南海正持之以恒全方位推进乡村振兴战略,目前90%以上行政村达到干净整洁村标准,创建省乡村振兴示范村22条,市乡村示范村8条,区乡村

振兴示范村10条,打造乡村振兴示范三个片区,取得了阶段性成效。

据了解,目前南海区正在创建里水“岭南农业大观园”等五大连片示范区、22条省级、8条市级、10条区级、若干镇级的农村人居环境整治特色精品示范村(居),通过农村人居环境整治、宅基地规划管理、五大美丽行动、古村落活化等系列措施,目前在创建美丽乡村示范园、现代农业集聚区以及精品旅游线路等方面已经形成了一定的规模效应,连点成线、连线成面的具有岭南特色的美丽乡村“雏形初现”。